

சனாதனம் பற்றிய அமைச்சர் உதயநிதியின் பேச்சு

மகாத்மா காந்தியின் கருத்துக்களை எதிரொலிக்கின்றது!

“நியூஸ் கிளிக்” இணைய இதழில் எஸ்.என்.சாஹு சிறப்புக் கட்டுரை

சனாதனம் தொடர்பாக அமைச்சர் உதயநிதி ஸ்டாலின் அவர்கள் தெரிவித்த கருத்துக்கள் அண்ணல் காந்தி அடிகளின் கருத்துக்களை எதிரொலிப்பதாக இருக்கின்றன என்று ‘NEWS CLICK’ இணைய இதழில் எஸ்.என்.சாஹு எழுதியுள்ளார்.

சனாதன தர்மத்தில் தி.மு.க.வினருக்கு எதிரான பா.ஜ.க.வின் நிலைப்பாடு விவேகானந்தர், காந்தி மற்றும் அம்பேத்கரின் பார்வையை ஏற்க மறுக்கிறது என்று ‘நியூஸ் கிளிக்’ இணைய இதழில் எஸ்.என்.சாஹு தனது கட்டுரையில் குறிப்பிட்டுள்ளார்.

அவரது கட்டுரையின் தமிழாக்கம் வருமாறு:-
செப்டம்பர் 2 அன்று, தமிழ்நாடு முற்போக்கு எழுத்தாளர்கள் மற்றும் கலைஞர்கள் சங்கம் நடத்திய சனாதன ஒழிப்பு மாநாட்டில் திராவிட முன்னேற்றக் கழக முன்னணித் தலைவரும், தமிழ்நாடு இளைஞர் நலன் மற்றும் விளையாட்டுத்துறை அமைச்சருமான உதயநிதி ஸ்டாலின் அவர்கள் உரையாற்றினார். இந்தநிகழ்ச்சியில், சனாதன தர்மத்தை எதிர்க்கும் முந்தைய அணுகுமுறையில் இருந்து முற்றிலும் விலகி, ‘சனாதன தர்மத்தை ஒழிக்க வேண்டும்’ என்ற துணிச்சலான நிலைப்பாட்டிற்காக ஏற்பட்டாளர்களுக்கு வாழ்த்து தெரிவித்தார்.

“சில விஷயங்கள் உள்ளன. அவற்றை நாம் ஒழிக்க வேண்டும். எதிர்க்க முடியாது” என்றார் உதயநிதி. இந்தச் சூழலில், “கொசுக்கள், டெங்கு, கொரோனா (வரைஸ்) மற்றும் மலேரியா ஆகியவை நம்மால் எதிர்க்க முடியாத விஷயங்கள் அவற்றை நாம் ஒழிக்க வேண்டும். சனாதனமும் இப்படித்தான். எதிர்க்காமல் இருக்க அல்ல சனாதனத்தை ஒழிப்பதே நமது முதல் பணியாக இருக்க வேண்டும்.” என்று அவர் வலியுறுத்தினார்.

கூர்மையான வார்த்தைகள் ஒரு பரபரப்பை ஏற்படுத்தியது. ஆனால் அவை ஒருவொரு ஆண்டும் ஏற்பாடு செய்யப்பட்ட மாநாட்டின் கருப்பொருளின் ஒத்திசைந்தன. சங்கம் சனாதன தர்மத்தை எதிர்ப்பதற்குப் பதிலாக, இந்த ஆண்டு, பெண்களின் நிலையை இழிவுபடுத்துதல் மற்றும் சாதியின் கீழ்மட்டத்தில் பிறந்தவர்களின் கொடுமான பாடுபாட்டை மன்னித்தல் போன்ற பல நூற்றாண்டுகளாக அது உருவாக்கிய முடியாது என்று உதயநிதி கூறினார். இத்தகைய கடினத்தன்மை மக்களை சாதியின் எல்லைக்குள் அடக்கி, சமத்துவமின்மை மற்றும் ஒடுக்குமுறையை நிலைநிறுத்தி, தாராளமயத்தை நசுக்கியது.

சனாதன தர்மம் “நித்தியமானது” மற்றும் மாறாதது என்பதால், இந்து மதத்தின் மையமாக, அது ஒரு உயர்ந்த நிலையை அடைந்துள்ளது. அதை யாராலும் விசாரிக்கவோ மாற்றவோ முடியாது என்று உதயநிதி கூறினார். இத்தகைய கடினத்தன்மை மக்களை சாதியின் எல்லைக்குள் அடக்கி, சமத்துவமின்மை மற்றும் ஒடுக்குமுறையை நிலைநிறுத்தி, தாராளமயத்தை நசுக்கியது.

சனாதன தர்மம், “...கணவனை இழந்த பெண்களை நெருப்பில் தள்ளியது [முந்தைய சதி பழக்கம்]... விதவைகளை வகுத்தி, அவர்களை வெள்ளைப் புடவை அணி யச் செய்தது” மற்றும் குழந்தைத் திருமணங்களை நிலைநிறுத்தியது என்று அவர் விவரித்தார்.

உதயநிதி அரசியலுக்கு எதிராக பா.ஜ.க.
சனாதன தர்மத்திற்கும் “கொசுக்கள், டெங்கு, கொரோனா மற்றும் மலேரியாவிற்கும்” இணையாக உதயநிதியை விமர்சித்து அதை ஒழிக்கக் கோரியதற்காக பா.ஜ.க.வும் அதன் தலைவர்களும் விமர்சித்தனர். பா.ஜ.க.வின் தகவல் தொழில் நுட்பப் பிரிவு தலைவர் அமித் மாளவியா தனது கருத்துகளுக்கு ஒரு வினோதமான திருப்பத்தை அளித்தார். இது சனாதனிகளின் “இனப்படுகைகளை” அழைப்பு என்று கூறினார். அவரைப் பொறுத்தவரை, “பாரதத்தின் 80% மக்கள்” சனாதனிகளாக உள்ளதாக குறிப்பிடுகிறார்.

மத்திய உள்துறை அமைச்சர் அமித் ஷா ராஜஸ்தானில் நடைபெற்ற பேரணியில் பேசியபோது, சனாதன தர்மம் குறித்து உதயநிதியின் வார்த்தைகள், தி.மு.க.வில் அங்கம் வகிக்கும் எதிர்க்கட்சி கூட்டணியான இந்தியாவின் கருத்தை பிரதிபலிக்கிறது என்று கூறினார். “ஓட்டு வங்கி மற்றும் திருத்த அரசியலுக்காக, இந்த மக்கள் சனாதன தர்மத்தை ஒழிக்க அழைப்பு விடுத்தள்ளனர்” என்று அமித் ஷா கூறினார். இது நமது கலாச்சாரம், வரலாற்றை அவமதிக்கும் செயலாகும் என்றும் அவர் குறிப்பிட்டார்.



பிட்டுள்ளார்.

பிரதமர் நரேந்திர மோடி கூட, சனாதன தர்ம “விவாதத்திற்கு” உரிய முறையில் பதிலளிக்குமாறு தனது அமைச்சர்களை வற்புறுத்தினார். மேலும் உத்தரபிரதேசத்தில் உதயநிதிக்கு எதிராக எஃப்.ஜி.பி பதிவுகள் செய்யப்பட்டுள்ளதாக கூறப்படுகிறது.

பி.ஜே.பி.யின் ஆக்ரோஷமான பதிலடி, இந்து மதத்தில் சேர்ப்பவர்களின் அன்றாட வாழ்வின் சனாதன தர்மத்தின் பெயரில் உள்ள வேறுபாடுகளையும் பாடுபாடுகளையும் நிலைநிறுத்திக் கொண்டே, தேர்தல் நோக்கங்களுக்காக வரிந்து ஏகத்துவத்தை உருவாக்க, மதப் பிரச்சினைகளில் மக்களைத் திரட்டுவதை நோக்கமாகக் கொண்டுள்ளது. சாதியத் தடைகள் இந்து மதத்திற்குள் ஆழமான தவறுகளை ஏற்படுத்தியுள்ளன என்பதில் சந்தேகமில்லை. ஆனால் சாதியப் படிநிலையில் உள்ளார்ந்த பாடுபாடு அகற்றப்படும் வரை இவற்றை நிரப்ப முடியாது.

தமிழ்நாடு பா.ஜ.க. தலைவர் அண்ணாமலை, உதயநிதி கோயில்களை இடிப்பதாகவும், சனாதன தர்மத்தைப் பின்பற்றுபவர்களைக் கொல்வதற்கும் சமமான அறிக்கைகளை வெளியிடுகிறார் என்று குற்றம் சாட்டினார்.

திராவிட இயக்கம் சமத்துவம் மற்றும் சமூக நீதி, தமிழ்நாட்டின் ஆட்சியின் மையக் கருத்துக்கள் மற்றும் சனாதன தர்மத்தின் அடிப்படையில் இந்துத்துவாவை கடுமையாக வேறுபடுத்துவது ஆகியவற்றின் அடிப்படையிலானது என்று உதயநிதி தெளிவுபடுத்தியுள்ளார்.

தி.மு.க. எப்போதும் சனாதன தர்மத்தை எதிர்த்தது
பா.ஜ.க., தி.மு.க. மற்றும் ‘இந்தியக் கூட்டணியைக் குறிவைத்து, நன்கு அறியப்பட்ட மற்றும் பூதிய கருத்துகளை வெளிப்படுத்துவது மிகவும் விசித்திரமானது. அடல் பிஷாரா வாஜ்பாய் பிரதமராக இருந்தபோது தென்னிந்தியக் கட்சியை தேசிய ஜனநாயகக் கூட்டணியில் (NDA) கொண்டு வந்து தி.மு.க.வுடன் 1999ம் ஆண்டு கூட்டணி வைத்ததன் மூலம் பாஜக தேர்ந்தெடுக்கப்பட்ட மறதியை உருவாக்கியுள்ளது போல் தெரிகிறது. சனாதன தர்மத்திற்கு எதிரான தி.மு.க.வின் நிலைப்பாடு 1920களின் தொடக்கத்தில் தொடங்கிய திராவிட இயக்கத்தில் இருந்து அறியலாம். சாதி, பாலினம், மத வேறுபாடுகள் இன்றி அனைவருக்கும் சமத்துவம், சமவாய்ப்புகள், சமூக நீதி ஆகியவற்றை நிலைநாட்ட தி.மு.க. தொடர்ந்து ஆதரவளித்து வருகிறது.

எனவே, சனாதன தர்மத்திற்கு எதிரான அவரது கருத்துக்கள் தொடர்பாக உதயநிதியையும் அவரது கட்சியையும் குறிவைக்கும் பா.ஜ.க. தலைமை ஆதர்ப்புக்கள் மாற்றம் ஆழமற்ற அணுகுமுறையை வெளிப்படுத்துகிறது.

சுவாமி விவேகானந்தரின் நிலைப்பாடு
சனாதன தர்மத்தைப் பற்றிய உதயநிதியின் கருத்துக்கள் சுவாமி விவேகானந்தர், மகாத்மா காந்தி மற்றும் டாக்டர் பி.ஆர். அம்பேத்கர் ஆகியோரை நினைவுபடுத்திக் கின்றன. சாஸ்திரங்கள் அல்லது வேதத்துவத்தின் சனாதன தர்மத்தின் அடித்தளமாக அமைகின்றன. அவற்றுள் ஒன்று மனுஸ்மிருதி ஆகும், அம்பேத்கர் மேல்தட்டு அல்லாத சாதிகள் மற்றும் பெண்களுக்கு எதிரான பாடுபாட்டை அதன் ஒப்புதலை வழங்கியது என்று எழுதினார்.

பாட்டை அதன் ஒப்புதலை நிராகரித்தார்.

ஒருவேளை, இந்து மதத்தின் பல பண்புகளை (பெரும்பாலும் சனாதன தர்மத்துடன் இணைத்து) போற்றிய புகழ்பெற்ற இந்து துறவி விவேகானந்தரை பி.ஜே.பி. தவிர்த்திருக்காது. ஆனால் அது தன்னைப் பின்பற்றுவார் களில் ஒரு பிரிவினரை எப்படி சீரழித்தது என்பதை விமர்சிக்கும் வாய்ப்பை இழக்கவே இல்லை.

1893 ஆம் ஆண்டு ஆகஸ்ட் 18 ஆம் தேதி அமெரிக்காவில் இருந்து தனது சீடர் அளசீங்கப் பெருமாளுக்கு எழுதிய கடிதத்தில், “இந்துமதம் போன்ற உயர்ந்த விகாரத்தில் மனிதகுலத்தின் மாண்பை உலகில் எந்த மதமும் போதிக்கவில்லை” என்று எழுதினார். ஆனால், “இந்து மதத்தைப் போல பூமியில் எந்த மதமும் ஏழைகள் மற்றும் தாழ்த்தப்பட்டவர்களின் கழுத்தில் மிதிக்கவில்லை” என்று அவர் அப்பட்டமாகப் பார்த்தார்.

2023-ல் விவேகானந்தர் இது பற்றி இந்தியாவில் இருந்து எழுதிக் கொண்டிருந்தால், உதயநிதியைப் கண்டித்தது போலவே பா.ஜ.க.வின் தகவல் தொழில் நுட்பப் பிரிவு விவேகானந்தரையும் கண்டித்து ஒரு அறிக்கை வெளியிட்டிருக்கும்.

2023-ல் விவேகானந்தர் இது பற்றி இந்தியாவில் இருந்து எழுதிக் கொண்டிருந்தால், உதயநிதியைப் கண்டித்தது போலவே பா.ஜ.க.வின் தகவல் தொழில் நுட்பப் பிரிவு விவேகானந்தரையும் கண்டித்து ஒரு அறிக்கை வெளியிட்டிருக்கும்.

எஸ்.என்.சாஹு
முன்னாள் குடியரசுத் தலைவர் கே.ஆர்.நாராயணன் அவர்களின் சிறப்புப் பணி அதிகாரி



காந்தி சனாதன தர்மம்
காந்தியின் தேசத்தைச் சேர்ந்தவன் நான் என்று வெளிநாட்டில் இருக்கும்போது பிரதமர் பெருமிதம் கொள்கிறார். ஆனால் அவரது இந்த வார்த்தைகளுக்காக காந்தியை கடுமையாக விமர்சிக்கு மாறு அவர் தனது மந்திரிகளைக் கேட்டுக் கொண்டிருப்பார். “சனாதனவாதிகளின் கோட்டையை உடைக்க உமலம் தரைமட்டமாக்குவேன். தீண்டத்தகாத வர்கள் அனைவரும் ஒன்றாக ஒன்றுபட்டு இருந்தால் என்று மகாத்மா காந்தி குறிப்பிட்டிருந்ததை பிரதமர் தெரிவித்துள்ளார்.

காந்தி மேலும் கூறினார், “ஓட்டுமொத்த தீண்டத்தகாத சமூகமும் ஒன்றுபட்டு சனாதனவாதிகளுக்கு எதிராக கிளர்ச்சி செய்ய வேண்டும் என்று நான் விருப்பிக்கிறேன்.” 1932 செப்டம்பர் 22 அன்று, டாக்டர் பி.ஆர். அம்பேத்கருடன், தாழ்த்தப்பட்டவருக்குப் பின்பினருக்கான தனித் தொகுதிகள் குறித்த விவாதத்தின் போது, காந்தி அதை எதிர்த்தார். ஆயினும் கூட, காந்தி 2023 இல் அதுபற்றி பேசியிருந்தால், இந்துத்துவா குடும்பம் மற்றும் பாஜக தலைவர்கள் பல எஃப்.ஜி.பி.களை வீசியிருப்பார்கள் என்று அவரது உயிருக்கு பல்வேறு அச்சுறுத்தல்களை வீசியிருப்பார்கள்.

சனாதன தர்மத்தை ஒழிக்க வேண்டும் என்ற உதயநிதியின் நம்பிக்கையில் காந்தியின் கருத்துகள் எதிரொலிக்கின்றன.

உண்மையில், காந்தி அந்தத் தளத்தில் தீண்டாமையாக எதிராக இடைவிடாமல் பிரச்சாரம் செய்யும் போது தன்னை ஒரு சனாதன இந்து என்று அழைத்துக் கொண்டார். கோவில்களில் தலித் நுழைவு மற்றும் அனைத்து மதங்களையும் மதிக்க வேண்டும் என்று போராடினார். தீண்டாமையே நீடித்தால், சனாதன தர்மம் அழிந்துவிடும் என்று அடிக்கடி கூறி வந்தார்.

பல சந்தர்ப்பங்களில், காந்தி தனது இடைசியங்களையும் பின்பற்றியதற்காக உடல் ரீதியாக தாக்கப்பட்டார். அம்ரிதால் தக்கருக்கு எழுதிய கடிதத்தில், “சனாதனிகளுக்குள் என்று அழைக்கப்படுபவர்கள் விழித்துக் கொள்ளத் தவறி, தங்கள் வீண்பெருமையால், வெகுஜனங்களின் உதவியுடன் குண்டடித்தனத்தை நாடினார்.

இந்துத்துவம் அழியட்டும்” என்று எழுதினார்.

தலையை துண்டிப்பதற்காக ரூ.10 கோடி வழங்கப்படும் என்ற அறிவிப்பு உட்பட உதயநிதிக்கு அச்சுறுத்தல் வந்த சூழலில் காந்தியின் வார்த்தைகள் அதிக முக்கியத்துவம் பெறுகின்றன.

சனாதன தர்மம் பற்றி பி.ஆர்.அம்பேத்கர்

1937 ஆம் ஆண்டில், டாக்டர் பி.ஆர். அம்பேத்கர் தனது வரலாற்று உரையை எழுதினார், “சாதி ஒழிப்பு”, ஒரு வருடம் கழித்து வெளியிடப்பட்டது. “டைனமைட்” சனாதன தர்மத்தின் அடித்தளமாக இருக்கும் வேதங்களை தகர்க்க வேண்டும் என்ற அறிக்கையுடன். சமுதாயத்தை முற்போக்கான பாதையில் மாற்றுவதற்கு புகழ் தறிவு மற்றும் ஒழுக்கத்தைப் பயன்படுத்திய சீர்திருத்தவாதிகள், ஜாதியின் பாதுகாவுவர்களால் அது புகத்தரிவுக்கும் ஒழுக்கத்திற்கும் பொருத்தமா என்பதை விளக்க முடியாது என்று அவர் கூறினார்.

எனவே, “நீங்கள் அமைப்பில் ஒரு மீறலைக் கொண்டு வர விரும்பினால், நீங்கள் எந்தப் பகுதியையும் புகத்தரிவுக்கு மறுக்கும் வேதங்கள் மற்றும் சாஸ்திரங்களுக்கு டைனமைட்-டையப் படுத்த வேண்டும்; அறவெறிக்கு எந்தப் பகுதியையும் மறுக்கும் வேதங்களுக்கும் சாஸ்திரங்களுக்கும்” “சூடுதிகள் மற்றும் ஸ்மிருதிகளின் மதத்தை நீங்கள் அழிக்க வேண்டும்” என்று அம்பேத்கர் எழுதினார்.

அம்பேத்கர் இன்று உயிருடன் இருந்திருந்தால், கடுமையான விதிகளின் கீழ் நீதிமன்ற வழக்குகளை எதிர்கொள்வதைத் தவிர, அவரது உயிருக்கும் அச்சுறுத்தல் வந்திருக்கும்.

“சாதி ஒழிப்பு குறிப்பாக சனாதன தர்மத்தைத் தவிர்த்து, சமூக மாற்றம் மற்றும் முன்னேற்றத்திற்கு ஏற்றவாறு மாற்றங்களை ஏற்றுக் கொள்ள வேண்டும். இந்து சமுதாயத்தின் முன்னேற்றம் அதன் மரபுகளின் பரிணாம வளர்ச்சியில் இணைக்கப்பட வேண்டும்” என்று அவர் நம்பினார்.

அவர் கூறினார், “நிலையானது, நிலையானது எதுவுமில்லை, சனாதனமானது எதுவுமில்லை என்பதை இந்துக்கள் அங்கீகரிக்கும் காலம் வரவில்லையா என்பதை சிந்திக்க வேண்டும்; எல்லாமே மாறிக் கொண்டே இருக்கிறது. அந்த மாற்றம் என்பது தனிமனிதர்களுக்கும் சமூகத்திற்கும் வாழ்க்கைச் சட்டம்.

“மாறிவரும் சமுதாயத்தில், பழைய விழுமியங்களின் ஒரு நிலையான புரட்சி இருக்க வேண்டும். மேலும் ஆண்களின் செயல்களை அளவிடுவதற்கான தரநிலைகள் இருக்க வேண்டும் என்றால், அந்தத் தரங்களைத் திருத்துவதற்கும் தயாராக இருக்க வேண்டும் என்பதை இந்துக்கள் உணர வேண்டும்” என்றார் அம்பேத்கர். "

1930 களின் நடுப்பகுதியில் இருந்து இந்த வலிமை வாய்ந்த கவனிப்புகள் உதயநிதியின் கூற்றுக்களில் எதிரொலித்தது, சனாதன தர்மம், அதன் மாறாத பண்புகளுடன், இந்து சமூக அமைப்பை இறுக்கமாக்கியது மற்றும் சாதியத்தின் மூலம் சமத்துவமின்மை மற்றும் ஒடுக்குமுறையை நிலைநிறுத்தியது, அது சனாதனமாக கருதப்படுகிறது.

சமீபகாலமாக, பிரதமர் மோடி உட்பட பாஜக தலைவர்கள் அம்பேத்கரை அரவணைத்து, காங்கிரஸ் அவரை ஓரங்கட்டப்பட்டாலும், சமகால வரலாற்றில் அவருக்குப் பெருமை சேர்த்திருப்பதாகக் கூறுகிறார்கள். சனாதன தர்மத்தின் ஏற்றத்தாழ்வு மற்றும் அந்தியை விமர்சித்த சுவாமி விவேகானந்தர், காந்தி மற்றும் அம்பேத்கர் ஆகியோருக்கு மோடி செவிசாய்க்க முடியுமா ?

சனாதன தர்மத்தில் மாற்றங்களை எதிர்த்தவர்கள், பத்தொன்பதாம் நூற்றாண்டில் ராஜா ராமமோகன் ராய், சுவாமி தயானந்த சரஸ்வதி, நாராயண குரு மற்றும் பலர் மேற்கொண்ட சீர்திருத்தங்களையும் எதிர்த்தனர். சனாதன தர்மம் குறித்த உதயநிதியின் அறிக்கைகளை எதிர்ப்பதன் மூலம், பிரதமர் இந்தியாவின் அரசியலமைப்புப்பார்வைக்கும், சுவாமி விவேகானந்தர், மகாத்மா காந்தி மற்றும் பி.ஆர். அம்பேத்கர் உள்ளிட்ட மாபெரும் சீர்திருத்தவாதிகளின் உலகப் பார்வைக்கும் எதிரான நிலைப்பாட்டை எடுக்கிறார்.

இவ்வாறு எஸ்.என்.சாஹு தனது கட்டுரையில் குறிப்பிடுகிறார்.



திருப்பூர் வடக்கு மாவட்டக் கழக அலுவலகமான முரசொலி மாறன் வளாகத்தில் திருப்பூர் தெற்கு தொகுதி, வாலியானையம் பகுதி கழகத்திற்கு (BLA2) பா.க. முகவர்கள் கூட்டம் மாவட்ட கழக செயலாளர், திருப்பூர் தெற்கு சட்டமன்ற உறுப்பினர் க.செல்வராஜ் தலைமையில் நடைபெற்றது. இக்கூட்டத்தில் தெற்கு மாநகர கழக செயலாளர் டி.கே.டி.டி.நாகராசன், வடக்கு மாநகர செயலாளர், மாநகராட்சி மேயர் ந.தினேஷ்குமார், பகுதி செயலாளர் மு.க.உசேன், தலைமைச் செயற்குழு உறுப்பினர் பா.குணராஜ், பொதுக்குழு உறுப்பினர் எல்.எம்.மல்லையா, மாநகர அமைச்சுத்தலைவர்கள் க.சுலோமுத்தி, சி.டி.கணேசன், மாமன்ற உறுப்பினர்கள் மாநகர துணை செயலாளர் பி.ஆர்.செந்தில்குமார், பொருளாளர் செந்தூர் ஜி.முத்துகிருஷ்ணன் உட்பட வடக்கு கழக செயலாளர்கள், பா.க. முகவர்கள் பலர் கலந்து கொண்டனர்.

நரசிங்கபுரம் முன்னாள் அவைத் தலைவர் வெங்கடாசலம் மறைவு!

கழகத்தினர் அஞ்சலி!
சேலம், செப். 14 - சேலம் கிழக்கு மாவட்டம் நரசிங்கபுரம் முன்னாள் நகர அவைத் தலைவர் வெங்கடாசலம் 12.9.2023 அன்று உடல் நலக்குறைவால் மறைவெய்தினார் என்பதை அறிவிக்க வருகிறது கிறோம்.

இந்த தகவல் அறிந்த நகர செயலாளர் வேல்முருகன், ஒன்றிய செயலாளர் டாக்டர் செழியன், நகர மன்ற தலைவர் அலெக் சாண்டர், வார்டு கவுன்சிலர் பிரகாஷ் மற்றும் தி.மு.க. நிர்வாகிகள் அசோக், மாவட்டப் பிரதி



நாகை மாவட்ட தி.மு.க. செயற்குழு கூட்டம் நாகையில் மாவட்டக் கழக அலுவலகத்தில் கலைஞர் அரங்கில் நடைபெற்றது. கூட்டத்தில் நாகை மாவட்டக் கழகச் செயலாளர் என்.கௌதமன் பேசினார். உடன் மாநில விவசாய அணி துணை தலைவர் எஸ்.கே.வேதரத்தினம், தலைமைச் செயற்குழு உறுப்பினர்கள் ப.கோவிந்தராசன், க.இராஜேந்திரன், இல.மேகநாதன், மாவட்டக் கழக பொருளாளர் மு.லோகநாதன், மாவட்டக் கழக துணைச் செயலாளர்கள் சோ.இரவிச்சந்திரன், கற்பகம் ஆகியோர் உள்ளனர்.